                                            I.  Пояснительная записка.                                      
Удивительное чудо
 Можно увидать повсюду –

 В дереве, цветке, звезде,

В отраженьях на воде, 

Чудо в облаке, в закате…

В звуках грозовых раскатов.

Чудо – рядом и вдали,

Дома, на краю земли.

Чудо к тем, кто очень ждет,

Обязательно придет!

Развитие дизайнерских технологий в наши дни побуждает нас к постоянному  поиску новых творческих и смелых решений.   Каждый ребенок с раннего детства пытается рисовать. Вокруг нас – чудесный мир цвета, форм, линий, и чтобы изобразить этот мир, выразить  свои чувства и настроение, надо постичь азы изобразительной грамоты, основные законы композиции, а также основные принципы дизайнерского дела. 
Работая над созданием дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы художественной направленности «Чудо-всюду»,  педагогом была поставлена цель – разработать, освоить и внедрить необычайно интересное новшество в творческую художественную деятельность детей. При разработке программы  было учтено следующее:

- интересы современных детей;

- соответствие дизайну нынешнего времени;

- доступность необходимого материала для работы;

- новизна творческой деятельности;

- актуальность и практическая значимость. 

Настоящей сокровищницей для фантазии и игры воображения  является   природный и бросовый материал, который используется для аппликации на самостоятельно выполненных рисунках. Каждый обучающийся знакомится с законами перспективы и пропорций, учится правильно рисовать и выбирать материал, самостоятельно решать, что больше всего подходит для воплощения замысла. Сначала ребята осваивают основы живописи, затем технику аппликации, потом в ход идет природный и бросовый материал. Это делает картины объемными, придает им живой блеск, живые тени. 

Совмещение разнообразных изобразительных и декоративных видов деятельности  в работах детей помогает раскрывать творческий потенциал каждого ребенка. Постепенно его умения совершенствуются. Чтобы работа была успешной, нужен не только талант, но и трудолюбие. В процессе обучения по программе «Чудо-всюду» учащиеся овладевают технологическими приемами, которые впоследствии смогут найти более широкое применение в жизни. 
Актуальность программы заключается в  поиске новых творческих и смелых решений при создании объёмных картин, в развитии дизайнерских технологий. Это и приобщение  детей к современным направлениям  дизайна, и приобретение детьми опыта творческой деятельности  с материалами и техниками современного дизайна. Деятельность по данной программе актуальна в связи с доступностью используемых материалов. В ход идет все: опилки, камешки, угольки, мел, яичная скорлупа, пластиковые бутылки, пенопласт и др. 
Педагогическая целесообразность.
· Программа «Чудо-всюду» знакомит учащихся со многими  направлениями современного дизайна, с  многообразием материалов, техник, совмещением разных видов творчества,  широко применяющихся в художественной и современной жизни, позволяющих детям  выявить свои склонности и природные способности. 

· Программа способствует художественно-эстетическому развитию личности учащихся на основе приобретенных ими знаний, умений, навыков в области современного дизайна; создает условия для художественного образования, эстетического воспитания, духовно-нравственного развития детей.
Новизна программы состоит в том, что поделки, которые  ребята делают на занятиях объединения, можно считать поистине инновационными. Одну из техник работы назвали ДАСТИНГ, что означает «присыпать», так как картины присыпаются природным и бросовым материалом, как бы «оживляя» то, что красками дети передать еще не могут.         
Новизна данной программы обусловлена еще и тем, что  учащимся предлагается выполнение дизайнерских работ из самых различных материалов и фактур, которые они могут использовать непосредственно в жизни: от поздравительной открытки до настоящей живописной объёмной картины – шедевра, который будет вписываться в самый изысканный интерьер.

Как и в любой программе, направленной на увеличение занятости детей в свободное время и организацию полноценного досуга, в программе «Чудо-всюду» большее количество часов отведено на практические занятия, что позволяет закрепить полученные знания и активизировать творческие способности детей в процессе обучения.
Программа рассчитана на детей в возрасте от 6 до 15 лет.
Срок реализации программы - 3 года.  Занятия проводятся 2 раза в неделю по 2 часа, всего 144 часа в год. По данной образовательной программе можно работать в учреждении дополнительного образования, школе, клубе, летнем лагере.
Программа объединения «Чудо-всюду» по своему содержанию и тематической направленности  является художественной, по функциональному предназначению – декоративно-прикладной.

Условия успешной работы:

- положительный эмоциональный настрой  (каждое занятие должно быть ярким и запоминающимся, нужно создать атмосферу творчества, поощрять инициативу и выдумку ребят);

- создание ситуации, требующей помощи товарища (воспитание чувства коллективизма);

- наличие планирования и разработки каждого занятия;

- постановка и формулировка цели;

- подведение итогов (обсуждение с детьми достижения цели, возникших проблем, способы решения).

При проведении занятий используются формы индивидуальной работы и коллективного творчества.

В процессе работы по данной программе используются:

- информационно-методические материалы; 
- новые педагогические технологии;

- литература по разделам программ;

- игры, конкурсы, сценарии.

Формы и методы работы по программе:
Учебное занятие – основная форма организации образовательного процесса.

Открытые занятия – проводится для педагогов, родителей учащихся.

Практическая работа - занимает основную часть занятий и способствует закреплению приобретаемых  умений и навыков.

Беседа – проводится в начале занятий,  перед  началом  каждой  новой  темы. 
Рассказ-объяснение – используется в том случае, когда рассуждения и доказательства сопровождаются учебной демонстрацией.

Анализ и оценка работы  - проводится в конце каждого занятия. Результаты работы  учащихся оцениваются как педагогом, так и  самими учащимися.

Метод проектов – применяется при выполнении индивидуальных творческих работ (выбор темы, составление эскиза, подбор материалов, обсуждение этапов последовательности выполнения работы, выполнение работы, оформление в рамку).                                                                                                                                                                                                                          Экскурсии – практикуются для наблюдения за природой и сбора природного материала.

Инструктаж – педагог четко формулирует требования, повторяет правила и приемы работы (например,  по технике безопасности).

Мини-выставки – проводятся в конце занятия и после завершения тематических разделов программы.

Выставки творческих работ учащихся – проводятся регулярно в течение всего учебного процесса, с целью показа достижений учащихся.

Посещение музеев и выставок – проводятся с целью знакомства с работами мастеров декоративно-прикладного творчества.

Цель программы: 
- раскрыть и развить креативные способности детей, художественный талант, фантазию, воображение и эстетическое восприятие окружающего пространства, воплощая в творческую деятельность современные интересные дизайнерские идеи посредством освоения различных техник.

Задачи:
- вывести умения учащихся в области аппликации на более высокий уровень; 

- обучить методам работы с акварелью, гуашью и акриловыми красками;

- обучить основам живописи; 

- развивать эмоциональную среду ребенка, его наблюдательность;

- приобщать к активному участию в практической деятельности по охране  природы по принципу: человек – неразрывная составляющая природы;

- формировать чувство коллективизма, поощрять доброжелательное отношение друг к другу;
- воспитывать уважение к труду – своему и чужому; 

- проводить ориентацию учащихся на выбор профессии.
Опыт работы по программе показал, что обучение по программе «Чудо-всюду» развивает творческий потенциал не только одаренного воспитанника, но и раскрывает способности, на первый взгляд, совершенно «неприметного» ребенка, помогает ему достичь высокого результата в своей деятельности, повышая тем самым его самооценку и чувство  значимости в обществе.
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