I. Пояснительная записка
 «Через красивое к человечному – такова закономерность воспитания». В. А. Сухомлинский 
Стремление к прекрасному было свойственно людям во все времена. Украшая свое жилье, одежду, предметы повседневного обихода, человек воплощал свои мечты и фантазии, поднимаясь над ежедневными однообразными заботами.
Декоративно-прикладное искусство – удивительный вид творчества, дающий возможность раскрыть свои способности любому человеку. В последние годы можно наблюдать следующую тенденцию — многие люди берут в руки различные инструменты, материалы и пытаются создать особые, неповторимые изделия, возвращаясь к историческим истокам, народному декоративно-прикладному творчеству. Дополнительное образование, являясь составной частью воспитательного процесса, продолжает формирование у детей интереса к различным профессиям, к истории народного творчества, уважения к людям труда. 
Актуальность. Программа «Мозаика» направлена на овладение учащимися различными техниками и приемами работы с бумагой, тканью, соленым тестом и др. Мягкая игрушка, лоскутная техника, бисероплетение, декупаж, аппликация, скрапбукинг, вышивка - все эти виды рукоделия приобщают ребят к многонациональной культуре нашей страны и всего мира. Обучение по данной программе способствует адаптации учащихся к постоянно меняющимся социально-экономическим условиям, подготовке к самостоятельной жизни в современном мире, возможному профессиональному самоопределению.
В программе используются межпредметные связи с другими образовательными областями: черчением, рисованием, математикой. При обучении у школьников развиваются творческие способности.
Структура программы предусматривает поэтапное знакомство детей с декоративно-прикладным искусством, учитывает нарастание творческих возможностей. Учебный материал, предусмотренный программой, распределен в определенной последовательности с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей. В программе даны темы занятий, их программное содержание, перечень материалов, необходимых для занятий по обучению детей декоративно-прикладному искусству. Материал сгруппирован отдельными блоками по каждому виду декоративно-прикладного искусства. 

Цель: формирование художественно-творческих способностей учащихся и обучение их различным видам декоративно-прикладной деятельности, развитие навыков самостоятельной работы.
Задачи:
Обучающие:

- ознакомление учащихся с различными видами рукоделия, их историей, способами художественной обработки материалов;

- обучение приемам обработки различных материалов;

- совершенствовать умения, формировать навыки работы с наиболее распространенными инструментами и приспособлениями при обработке различных материалов;
Развивающие:
- продолжать формирование образного, пространственного мышления и умения выразить мысли на плоскости, в объеме с помощью наброска, чертежа, рисунка и готового изделия;
- способствовать формированию умения самостоятельно решать вопросы художественного конструирования, изготовления поделок из различного материала и их оформления;
- развивать смекалку детей, изобретательность и устойчивый интерес к поисковой творческой деятельности;
Воспитывающие:
- развивать творческую самостоятельность, фантазию, умение использовать имеющиеся знания и опыт практической деятельности;
- пробуждать интерес к народному декоративно-прикладному искусству;
- осуществлять трудовое и эстетическое воспитание школьников;
- прививать интерес к культуре своей Родины, к истокам народного творчества;
- воспитание художественного вкуса, ответственности и гордости за свой труд, стремления доводить работу до конца.
Принципы создания программы:
Принцип гуманизма означает признание обучающегося ценностью со всем своим внутренним миром, интересами, особенностями, способностями; активным субъектом учебно-развивающего процесса, позволяющим раскрыться ему как личность и получить социальное призвание, которое реализуется в атмосфере доброжелательности и сотрудничества.

Принцип природосообразности - учитываются законы природы при выборе содержания, форм, методов обучения и взаимодействия педагога и обучающегося, что позволит восполнить дефицит общения у детей.

Принцип культуросообразности – отражение культурных ценностей через содержание, формы и методы обучения.
Принцип демократизма и сотрудничества реализуется на равноправном общении как обучающегося с педагогом, так и между детьми, что позволяет ребенку свободно мыслить, находить новые идеи и решения, поставленные педагогом или самим обучающимся.

Принцип включения личности в социально-значимую активную деятельность учит преодолевать психические барьеры и трудности, которые препятствуют активно развиваться и реализоваться.

Принцип самореализации в творчестве позволяет обучающемуся раскрыть, развить и реализовать имеющиеся у него возможности и интересы.

Принцип постепенного убывания помощи и увеличения доли самостоятельной деятельности обучающегося.
Овладение учащимися содержанием программы «Мозаика» не только обогатит их духовно, но и подготовит к взрослой жизни, даст возможность поставить на рынок товаров и услуг уникальный продукт. Это является одной из форм социальной защиты учащихся, входящих в мир новых социально-экономических условий с его жесткой конкуренцией и необходимостью борьбы за выживание.

Отличительной особенностью программы является то, что при изготовлении изделий наряду с технологическими требованиями большое внимание уделяется эстетическим требованиям. Учащиеся знакомятся с национальными традициями, видами народного декоративно-прикладного творчества и особенностями культуры и быта народов России, экономическими требованиями - обучаются рациональному расходованию материалов. Разнообразие видов деятельности и материалов для работы позволяет не только расширить кругозор учеников, но и раскрыть индивидуальные способности каждого ребенка, что способствует осознанному выбору профессии.
Основная форма обучения – учебно-практическая деятельность обучающихся. Приоритетными методами являются упражнения, практическая и учебно-практическая работа. При организации занятий используются различные методы и приемы: 
- одномоментности (обеспечивает самостоятельный творческий поиск детьми средствами выразительности); 
- метод наглядности (рассматривание изделий, иллюстраций, альбомов, таблиц, видеофильмов и др. наглядных пособий); 
- словесный (беседа, использование художественного слова, указания, пояснения); практический (самостоятельное выполнение детьми декоративных изделий, использование различных инструментов и материалов для изображения); 
- эвристический (развитие находчивости и активности); 
- частично-поисковый; 
- проблемно-мотивационный (стимулирует активность детей за счет включения проблемной ситуации в ход занятия); 
- метод «подмастерья» (взаимодействие педагога и ребёнка в едином творческом процессе); 
- сотворчество; 
- мотивационный (убеждение, поощрение); 
- метод творческих проектов.

Основные функции методов обучения состоят в том, чтобы обеспечить взаимосвязанную деятельность педагога и учащегося по обеспечению усвоения учебного содержания в соответствии с задачей; способствовать воспитанию и развитию учащихся, активизировать учебно-познавательную деятельность ребенка. Исходя из этого, при выборе определенных методов обучения учитывается особенность контингента детей. Каждое занятие является формой реализации всех функций процесса обучения, организует мотивированную учебно-познавательную деятельность каждого ребенка, качества знаний формируется в системе. Обучение осуществляется через дифференцированный подход путем создания условий для усвоения учебного материала с учетом темпа и дозы индивидуально.

Теоретическое обучение направлено на формирование у обучающихся знаний свойств различных тканей, бросового и природного материала, приемов их обработки, применения, устройства оборудования, приспособлений, инструментов, применяемых при выполнении ручных и машинных работ, расширение знаний по истории возникновения художественно-прикладных искусств, правил техники безопасности и организации труда.

В процессе практического обучения, во время творческого труда особое внимание уделяется выработке у детей умений и навыков обрабатывать различные текстильные материалы, использовать различные приемы, подбирать цветовые сочетания, составлять композиции, орнаменты, использовать нетрадиционные материалы. Основой для этого служат полученные теоретические сведения.

На теоретических и практических занятиях учащиеся приобщаются к творческой, самостоятельной деятельности, у них развивается эстетический вкус, активность. 
Формы занятий: групповые, подгрупповые, индивидуальные, интегрированные, комбинированные.

Формы работы, используемые на занятиях:
- лекция;

- беседа;

- демонстрация;

- практика;

- творческая работа;

- проектная деятельность.

Работа в объединении сопровождается воспитательной работой. Она включает в себя: совместные чаепития, изготовление сувениров для родственников, учителей к праздникам, изготовление панно для оформления ДДЮ. Это и участие в районных мероприятиях, выставках детского прикладного творчества, конкурсах.
Все это вносит большой вклад в формирование детей как личности, обогащает их духовный мир, сплачивает коллектив, развивает чувство дружбы, взаимопомощи, сотрудничества, пробуждает в них творческое начало, учит понимать и любить свою Родину, красоту природы, уважать людей труда.

Программа рассчитана на учащихся 8-12 лет; занятия 2-го года обучения проводятся группой до 15 человек 2 раза в неделю по 2 часа; всего – 144 часа в год.
Программа разработана с учетом возрастных особенностей учащихся, выполняет ся работа разной степени сложности. Наряду с этим программа учитывает разные интересы, наклонности и способности детей.
Срок реализации: 2 года.
Предполагаемый результат по окончанию второго года обучения по программе:
Учащиеся умеют обрабатывать различные виды материалов;
Дети имеют представление о народных промыслах;

Приобретут практические умения по работе с тканью, бумагой, природными
материалами, и другими различными материалами;

У детей появится интерес к истории и культуре нашего народа;

Развивается художественный вкус, они научатся видеть красивое вокруг себя;

Приобретут трудовые навыки и умения.
Учащиеся будут знать:

- обобщенные сведения об истории аппликации, лоскутной пластики, вязания, декупажа, бесероплетения, гильоширования; 

- требования безопасной работы при ручных, утюжильных работах и организации рабочего места;

- роль творческой деятельности в жизни человека на примере декоративно-прикладного искусства; 

- основные свойства и назначении используемых материалов, правила подбора материалов по цвету, фактуре, орнамента, композиции;

- наименование, назначение и способы применения инструментов и приспособлений;

- приемы и технологическую последовательность выполнения различных видов изделий;

- основы композиции, орнамента, дизайна как современного способа мышления при создании новых изделий. 

Учащиеся будут уметь:
- соблюдать правила безопасной работы;

- обрабатывать инструментами и приспособлениями различные материалы;

- экономно расходовать материалы;

- контролировать правильность выполнения работы;

- самостоятельно изготавливать изделия по рисунку, эскизу, чертежу: оказывать помощь товарищам;
- составлять композиции, орнаменты, эскизы;

- изготавливать изделия по образцу и самостоятельно;

- ориентироваться на качество изделия; 
- в процессе работы учитывать форму, пропорцию, композицию, цветовое решение изделия.
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